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Q1. Which group of people did not join the Jacobian culb?​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
        A) Artisans   B) Shopkeepers   C) Daily wage workers   D) Rich people 

       किस समहू के लोग जकैोबिन क्लब में शामिल नहीं हुए? 

       A) कारीगर B) दकुानदार C) दिहाड़ी मजदरू D) अमीर लोग 

Q2. French women demanded the  which rights?​ ​ ​ ​ ​ ​           1 
        A) To vote B) To be elected to the assembly  C) To hold political office D) All of the above 

     फ्रांसीसी महिलाओ ंने किस अधिकार की मांग की? 

   A) वोट देने के लिए                             B) विधानसभा के लिए चनेु जाने के लिए 

      C) राजनीतिक पद सभंालने के लिए        D) उपरोक्त सभी 
Q3. The eastern most longitude of india is? ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​           1 

        भारत का सबसे परू्वी देशांतर है? 

      A) 97°25 E       B) 68°7 E     C)77°6 E     D) 82°3 E 
Q4. The tropic of cancer does not pass through?​​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
      A) Rajasthan              B) Odisha              C) Chattisgarh            D) Tripura 

      कर्क  रेखा कहाँ से होकर नहीं गजुरती है? 

   A) राजस्थान B) ओडिशा C) छत्तीसगढ़ D) त्रिपरुा 
Q5. Finance raised to operate a business is called?​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
      A) Labour       B) Enterprise       C) Land            D) Capital 

      किसी व्यवसाय को सचंालित करने के लिए जटुाए गए वित्त को क्या कहा जाता है? 

   A) श्रम          B) उद्यम                 C) भमूि                     D) पूजंी 
Q6. The new ways of farming need in agriculture?​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
      A) Land       B) Capital        C) Machinery        D) All of the above 

        कृषि में खेती के नए तरीकों की आवश्यकता? 

    A) भमूि B) पूजंी C) मशीनरी D) उपरोक्त सभी 
Q7. Working capital stand for?         ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
       A) Tools machines and buildings              B) Raw materials and money in hand 
       C) Total share capital    ​ ​           D) Fixed deposit in financial institutions 

      कार्यशील पूजंी का मतलब क्या है? 

    A) उपकरण मशीनें और इमारतें            B) कच्चा माल और हाथ में पसैा 
    C) कुल शयेर पूजंी                                  D) वित्तीय ससं्थानों में सावधि जमा 
Q8. Who was not military leader in Pakistan? ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 1 
      A) Pervez Musharraf   B) Ayub khan  C) Zia ul haq  D) Imran khan 

      पाकिस्तान में सनै्य नेता कौन नहीं था? 

   A) परवेज़ मशुर्रफ     B) अयबू खान    C) जिया उल हक     D) इमरान खान  

Q9. Consider the following statement and choose the correct option.​ ​ ​ ​ 1 
     1. Democracy is based on a fundamental principle of political equality.  
     2. In a democracy each adult citizen must have one vote and each vote must have       
         One vote. 
     Option  
    A) Only 1 is correct        B) Only 2 is correct      C) Both statement are incorrect  
    D) Both are correct and statement 2 is correctly explains the statement 1 

    निम्नलिखित कथन पर विचार करें और सही विकल्प चनुें। 

      1. लोकततं्र राजनीतिक समानता के मलूभतू सिद्धांत पर आधारित है। 



      2. लोकततं्र में प्रत्येक वयस्क नागरिक के पास एक वोट होना चाहिए और प्रत्येक वोट के लिए एक वोट होना 
चाहिए।                             

      विकल्प 

     A) केवल 1 सही है B) केवल 2 सही है C) दोनों कथन गलत हैं 
     D) दोनों सही हैं और कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या करता है 

Q10. Consider the following statement and choose the correct option.​ ​          1​  
      1. The land mass of india has an area of 3.28 million square km. 
      2. indias   total area accounts for about 6.4 percent of the total geographical area of the 
          World.        
       Option  
        A) Only 1 is correct        B) Only 2 is correct      C) Both statement are incorrect  
        D) Both are correct and statement 2 is correctly explains the statement 1 

      निम्नलिखित कथन पर विचार करें और सही विकल्प चनुें। 

       1. भारत की भमूि का के्षत्रफल 3.28 मिलियन वर्ग किमी है। 

       2. भारत का कुल के्षत्रफल विश्व के कुल भौगोलिक के्षत्रफल का लगभग 6.4 प्रतिशत है। 

        विकल्प 

     A) केवल 1 सही है      B) केवल 2 सही है        C) दोनों कथन गलत हैं 
     D) दोनों सही हैं और कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या करता है  

Q11. Consider the following statement and choose the correct option.                          ​ ​  1 
        1. In village across india farming is the main production activity. 
        2. the other non farming activities include small manufacturing, transport, shopkeeping. 
              Option  
        A) Only 1 is correct        B) Only 2 is correct      C) Both 1 and 2 are correct  
        D) Both 1 and 2 are incorrect  

       निम्नलिखित कथन पर विचार करें और सही विकल्प चनुें। 

         1. भारत भर के गांवों में खेती मखु्य उत्पादन गतिविधि है। 

         2. अन्य गरै कृषि गतिविधियों में छोटे विनिर्माण, परिवहन, दकुानदारी शामिल हैं। 

         विकल्प 

        ए) केवल 1 सही है                    B) केवल 2 सही है  

        C) 1 और 2 दोनों सही हैं  ​    D) 1 और 2 दोनों गलत हैं 
Q12. Read the passage carefully and give the answer of following question.​ ​     4 
         A democracy requires that the rulers have to attend to the needs of the people. A democratic government is 
a better government because it is a more accountable form of government. There is another reason why 
democracy should lead to better decisions than any non-democratic government. Democracy is based on 
consultation and discussion. A democratic decision always involves many persons, discussions and meetings. 
When a number of people put their heads together, they are able to point out possible mistakes in any decision. 
This takes time. But there is a big advantage in taking time over important decisions. This reduces the chances of 
rash or irresponsible decisions. Thus democracy improves the quality of decision-making 
      I) A democracy requires ? 
          A) Ruler  B) Constitution C) Peoples participation D) All of them 
      II) Who lead the better decisions for people? 
          A) Democracy B) Military rule C) Autocracy D) All of them 
      III) Democracy is based on? 
          A) Consultation   B) Discussion   C) both A and B    D) None of them 
      IV) In which rule, decisions always takes more time? 
          A) Democracy B) Military rule C) Autocracy D) All of them 

     गद्यांश को ध्यानपरू्वक पढ़ें और निम्नलिखित प्रश्न का उत्तर दें। 



          लोकततं्र के लिए आवश्यक है कि शासकों को लोगों की जरूरतों पर ध्यान देना होगा। एक लोकतांत्रिक 
सरकार एक बेहतर सरकार होती है क्योंकि यह सरकार का अधिक जवाबदेह स्वरूप होती है। एक और कारण है 
कि लोकततं्र को किसी भी गरै-लोकतांत्रिक सरकार की तलुना में बेहतर निर्णय लेने चाहिए। लोकततं्र परामर्श और 
चर्चा पर आधारित है। एक लोकतांत्रिक निर्णय में हमेशा कई व्यक्ति, चर्चाएँ और बठैकें  शामिल होती हैं। जब बहुत 
से लोग एक साथ सिर उठात ेहैं, तो वे किसी भी निर्णय में सभंावित गलतियों को इंगित करने में सक्षम होत ेहैं। 
इसमें समय लगता है. लेकिन महत्वपरू्ण निर्णयों में समय लेने का बड़ा फायदा है। इससे जल्दबाजी या 
गरै-जिम्मेदाराना फैसलों की सभंावना कम हो जाती है। इस प्रकार लोकततं्र निर्णय लेने की गणुवत्ता में सधुार करता 
है 

        I) लोकततं्र के लिए आवश्यक है? 

       A) शासक      B) सवंिधान    C) जनता की भागीदारी      D) ये सभी 
       II) लोगों के लिए बेहतर निर्णयों का नेततृ्व कौन करता है? 

       A) लोकततं्र      B) सनै्य शासन      C) निरंकुशता       D) ये सभी 
       III) लोकततं्र किस पर आधारित है? 

      A) परामर्श     B) चर्चा     C) A और B दोनों           D) इनमें से कोई नहीं 
       IV) किस नियम में निर्णय लेने में हमेशा अधिक समय लगता है? 

      A) लोकततं्र     B) सनै्य शासन     C) निरंकुशता     D) ये सभी 
 
         ​ ​ ​ ​ ​ ​ SECTION B 

Give the answer in one sentence / one word. उत्तर एक वाक्य/एक शब्द में दीजिये। 

Q13. What is the name of china´s parliament?​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 2 

         चीन की ससंद का क्या नाम है? 

Q14. Who provide the loans to small farmers in the village palampur?​ ​ ​ ​ 2  

          पालमपरु गांव में छोटे किसानों को ऋण कौन प्रदान करता है? 

Q15. What is the length of land boundary of india?​ ​ ​ ​ ​ ​ 2 

         भारत की स्थलीय सीमा की लम्बाई कितनी है? 

Q16. Who had written the book “ SOCIAL CONTRACT”? ​ ​ ​ ​ ​ ​ 2 

          “सोशल कॉन्टै्रक्ट” पसु्तक किसने लिखी थी? 

​ ​ ​ ​ ​ ​ SECTION C  
Give the answers of the following question in short answer.    

 निम्नलिखित प्रश्न का उत्तर सकं्षिप्त उत्तर में दीजिए। 

Q17. Write two demerits of democracy?​​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ 2 

         लोकततं्र के दो अवगणु लिखिए? 

Q18. Why the india opted 82°30´E longitude as standard meridian of india?              ​ ​ 2 

          भारत ने 82°30´E देशांतर को भारत के मानक मध्याह्न रेखा के रूप में क्यों चनुा? 

Give the answers of the following question in long answer. 

निम्नलिखित प्रश्न का उत्तर दीर्घ उत्तरीय में दीजिए।     

Q19. Explain the main reasons responsible for French revolution?​ ​ ​ ​ 4 

         फ़्रांसीसी क्रांति के लिए उत्तरदायी मखु्य कारण बताइये? 

Q20. What is the importance of dairy farming in the village?​ ​ ​ ​ ​ 4 

          गाँव में डयेरी फार्मिंग का क्या महत्व है? 

Q21. Plot the following places on the map of world. 
      A) Paris B) Mediterranean sea C) Suez canal D) Maldives E) tropic of cancer 

        विश्व के मानचित्र पर निम्नलिखित स्थानों को आलेखित करें। 

       A) पेरिस B) भमूध्य सागर C) स्वेज नहर D) मालदीव  E) कर्क  रेखा   


